
انتقاد مقام ارشد سازمان برنامه از مجلس: 
کسری بودجه تحمیل شده را 

چگونه جبران کنیم؟
به گزارش تسنیم، حمیدرضا مقصودی، اقتصاددان و 
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه با اشاره به 
اینکه گشایش‌های اقتصادی نبایستی به قیمت تحمیل 
کسری بودجه باشد، اظهار کرد: دولت جبران کسری 
بودجه تحمیل شده را چگونه پاسخ دهد؟ افزایش مالیات؟ 
افزایش قیمت سوخت؟ جهش ارز؟ ایجاد مخاطره 
اخلاقی در بازار سرمایه؟ کمیسیون تلفیق چه پیشنهاد 
می‌کند؟ وی با بیان اینکه لایحه بودجه 1403 بر اساس 
واقعیت اقتصادی فعلی کشور تدوین شده، افزود: دولت 
همانند مجلس تمایل دارد که در صورت وجود منابع، 
خدماتش را گسترش دهد اما شجاعانه اعلام کرده که بر 
اساس واقعیات تصمیم می‌گیرد. همچنین داود منظور، 
رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز نسبت به ناترازی 
بودجه به کمیسیون تلفیق مجلس شورای اسلامی 

هشدار داده است.
    

از سوی وزیر کشور صورت گرفت؛
تاکید مجدد بر برخورد با

 اهانت‌کنندگان به شهدای حادثه کرمان
احمد وحیدی، وزیر کشور با اشاره به هتک حرمت 
به شهدای جنایت تروریستی کرمان توسط برخی افراد، 
گفت که » با این افراد و گروه‌ها برخورد خواهد شد.« وی 
اظهار کرد: حدود ۱۲۰ مرجع خارجی بین‌المللی جنایت 
تروریستی کرمان را محکوم کردند، آن‌وقت در داخل 
کشور افرادی خود را به چنین افتضاح اخلاقی‌‌ای دچار 
می‌کنند که این جنایت فاجعه آمیز دشمنان را دست 

مایه توهین قرار دهند. 
    

رسولی:
سرلیستی قالیباف سیاست مشخص 

شورای ائتلاف است
به گزارش ایلنا، امیر ابراهیم رسولی، سخنگوی شورای 
ائتلاف نیرو‌های انقلاب در نشستی خبری در رابطه با 
سرلیست این شورا در انتخابات آتی گفت: ترکیب لیست 
هنوز مشخص نیست و نمی‌توان درخصوص مصادیق 
صحبت کرد اما آقای قالیباف در انتخابات مجلس یازدهم 
سرلیست بودند و الان هم حضور دارند و سرلیستی 
ایشان سیاست مشخص ماست. وی افزود: در خصوص 
ترکیب لیست هم باید اشاره کنم الان در لیست تهران 
۴ جای خالی داریم آقای نادران ثبت‌نام نکردند، آقای 
تقوی و میرسلیم به دلیل شرایط سنی ثبت‌نام نکردند 
و آقای خاندوزی هم به دولت تشریف بردند و این باید 

مشخص شود.
    

نقشه احمدی‌نژاد برای انتخابات 
ریاست جمهوری ۱۴۰۴

منصور حقیقت‌پور، فعال سیاسی اصولگرا در خصوص 
پیش‌بینی‌اش از برنامه انتخاباتی محمود احمدی‌نژاد 
گفت: معلوم نیست آقای احمدی‌نژاد بتواند برای ورود 
به انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۴ تایید صلاحیت 
بگیرد، چون ایشان از خیلی از مرز‌های سیاسی و ارزشی 
کشور عبور کرده و بعید می‌دانم شورای نگهیان در مورد 
این خروج‌ها و عدول‌ها بتواند اغماضی بکند. با این حال 
من فکر می‌کنم ظرفیت و پتانسیل خودشان را برای 
 انتخابات ۱۴۰۲ خرج نمی‌کنند و می‌روند به سمت 

انتخابات ۱۴۰۴.
    

سخنگوی ستاد انتخابات: 
تا ۴ بهمن اسامی نامزدهای مجلس 

خبرگان اعلام می‌شود
محسن اسلامی، دبیر و سخنگوی ستاد انتخابات 
در یک برنامه زنده تلویزیونی گفت: ۵۰۰ نفر در مجلس 
خبرگان ثبت نام کرده‌اند. شورای نگهبان برای دسته‌ای 
از ثبت‌نام کننده برای کاندیداتوری انتخابات مجلس 
خبرگان، آزمون را مد نظر داشت و به همین جهت آزمون 
کتبی و شفاهی برگزار شد. اکنون در مرحله بررسی نهایی 
قرار داریم و تا ۴ بهمن ماه، اسامی نامزدهای ششمین 

دوره مجلس خبرگان رهبری اعلام خواهد شد.
    

انتقاد جهانگیری از مجلس: 
دلار و مرغ چقدر بود و چقدر شد؟

اسحاق جهانگیری، معاون اول رییس جمهور در 
دولت‌های یازدهم و دوازدهم در مراسم هفتمین سالگرد 
رحلت آیت‌الله هاشمی رفسنجانی در قم ضمن انتقاد 
از مجلس گفت: الان پایان مجلس است، وقتی مجلس 
شروع شد، مگر همین مجلسی‌ها نگفتند ما یک خیزش 
هستیم که مسائل اقتصادی را حل می‌کنیم؟ حالا بیایند 
بگویند که دلار و مرغ و تخم مرغ و کالا‌های خوراکی مردم 
چقدر بود و الان چقدر شده. وی با بیان اینکه معیشت 
مردم گرفتار شده است، افزود: ما در دوره‌ای که بودیم 
تلاش کردیم سفره مردم کوچک نشود، خیلی فحش 
شنیدیم! ما فحش‌ها را تحمل کردیم برای اینکه نگذاریم 

سفره مردم از بین برود.
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سپاه پاسداران دیروز طی چندین 
اطلاعیه‌ مسئولیت انفجارهایی که 
نیمه‌شب سه‌شنبه شمال عراق و 
مناطقی در سوریه را لرزاند، به عهده 
گرفت. در این اطلاعیه‌ها آمده که 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران با 
اشراف همه‌جانبه سازمان اطلاعات 
سپاه مقر داعش و همچنین 
فعالیت‌های جاسوسی اسرائیل در 
سوریه و اقلیم کردستان عراق را با 24 

موشک هدف گرفته است.
به گفته سردار امیرعلی 
حاجی‌زاده، فرمانده هوافضای سپاه 
پاسداران 4 فروند خیبرشکن از جنوب 
خوزستان به مقصد گروه تکفیری در 
ادلب شلیک شده است. از کرمانشاه 4 
فروند و از آذربایجان شرقی 7 فروند به 
مقر اسرائیل و 9 فروند نیز علیه گروه 

تکفیری و داعش شلیک شده است. 
بنا به تصریح سپاه پاسداران این 
حملات در پاسخ به حمله تروریستی 
13 دی ماه به کرمان و شرارت‌های 
اخیر رژیم صهیونیستی در به شهادت 
رساندن فرماندهان سپاه و جبهه 

مقاومت، انجام شده است. 

گرچه مسئولیت حمله تروریستی 
کرمان را داعش خراسان بر عهده 
گرفته و برخی معتقدند که سراغ این 
گروه را باید در پاکستان و افغانستان 
گرفت نه اقلیم کردستان. ایران اما 
اسرائیل را مسئول اصلی آن حمله 
تروریستی می‌داند و معتقد است 
که در مقرهای جاسوسی خود در 
مناطقی که هدف قرار گرفته شده 
عملیات تروریستی را طراحی و 
سپس اعضای داعش را برای اجرای 

آن به خدمت می‌گیرد. 
پس از این عملیات، برخی 
رسانه‌های نزدیک به سپاه تصاویری 

از موشک‌هایی منتشر کردند که 
روی آنها هشتگ کاپشن صورتی 
نوشته شده بود و اشاره به جان باختن 
کودکی با کاپشن صورتی در حمله 

تروریستی کرمان داشت. 
پس از این عملیات همچنین 
اکران دیوارنگاره تازه‌ای در میدان 
فلسطین تهران خبرساز شد که در 
رسانه‌های خارجی نیز بازتاب پیدا 
کرد. خبرگزاری فرانسه با انتشار 
ویدئویی درباره آن نوشت: »روی 
ساختمانی در میدان فلسطین 
تهران، بنر بزرگی با یک موشک و 
عبارت »تابوت‌های خود را آماده 
کنید« به زبان‌های فارسی و عبری 

نصب شده است.«

 پشتیبان موساد 
در ازای پشتیبان جبهه مقاومت

علاوه بر پاسخ به حمله تروریستی 
کرمان، این عملیات را با توجه به هدف 
گرفتن مهره‌های مرتبط به موساد 
و اسرائیل می‌توان به طور مشخص 
انتقام از ترور سردار سیدرضی 
موسوی دانست که اوایل ماه جاری 
با شلیک سه موشک از سوی اسرائیل 

هدف قرار گرفت. 

این فرمانده ارشد سپاه قدس 
نقش کلیدی در پشتیبانی نیروهای 
مقاومت در منطقه داشت. حال در 
حمله موشکی نیمه‌شب سه‌شنبه 
سپاه گفته می‌شود که مهره پشتیبان 

موساد کشته شده است.
بنا به اعام منابع خبری و 
اطلاعاتی پیشرو دیزه‌یی، سرمایه‌دار 
و تاجر نفتی کُرد و مالک گروه »امپایر 
و فالکون« در حمله موشکی سپاه به 
اقلیم کردستان، جان خود را از دست 
داده است. برخی منابع می‌گویند که 
او به اسرائیل نفت می‌فروخته است. 
برخی دیگر اما ارتباط او با اسرائیل 
را فراتر از این توصیف کرده و اشاره 
می‌کنند که این تاجر کُرد با موساد 
ارتباط داشته و مسئول محافظت 
از )عناصر( آن‌ در اربیل و همچنین 
مسئول حمایت‌های لجستیکی از 

آن‌ها بوده است.
علاوه بر او، شبکه کُردی رووداو 
دیروز مدعی شد یک تاجر مسیحی 
دیگر که در زمان حمله در ویلای 
دیزه‌یی حضور داشته نیز طی حملات 

موشکی سپاه کشته شده است. 
به نوشته این شبکه کردی او »کرم 
میخائیل« مالک شرکت سامسون 

است. سپاه پاسداران در اطلاعیه‌های 
دیروز خود تاکید کرده که »در این 
حملات یکی از مقر‌های اصلی 
جاسوسی اسرائیل منهدم شده 

است.«

 عراق سفیرش را فراخواند
این حملات با واکنش تند اقلیم 
کردستان و دولت عراق مواجه شد. 
شورای امنیت اقلیم کردستان اعلام 
کرد که در حملات سپاه به اربیل، 
حداقل چهار نفر کشته و شش نفر 

مجروح شده‌اند. 
مسرور بارزانی، نخست‌وزیر 
این دولت که گفته می‌شود پیشرو 
دیزه‌یی از نزدیکان او بوده، این 
حملات را محکوم و از آن به عنوان 
یک جنایت یاد کرد. او طی پیامی 
خواستار واکنش متحدان اقلیم 
کردستان در جامعه بین‌المللی به 

این حمله شد.
وزارت امور خارجه عراق نیز در 
بیانیه‌ای این حمله را »تجاوز به 
حاکمیت عراق، امنیت مردم عراق 
و سوء استفاده از حسن همجواری و 
امنیت منطقه« خواند و اعلام کرد: 
»دولت عراق در پاسخ به حملات 
ایران، »همه گام‌های قانونی از جمله 
شکایت به شورای امنیت سازمان 

ملل را انجام خواهد داد.«
این بیانیه افزوده است که شورای 
وزیران کمیته‌ای به ریاست مشاور 
امنیت ملی عراق برای بررسی حادثه 
و جمع‌آوری اطلاعات مربوطه برای 
حمایت از موضع دولت در سطح 
بین‌المللی تشکیل داده است. علاوه 
بر این هشدارها، عراق دیروز نصیر 
عبدالمحسن، سفیر خود را برای رایزنی 

در این خصوص از ایران فراخواند.  

 داستان ناتمام احزاب کُرد 
در اقلیم کردستان

اما این نه اولین حمله سپاه 
پاسداران به اقلیم کردستان است و 
نه واکنش‌های عراق برای اولین بار 

است که مطرح می‌شوند. 
طی سال‌های اخیر اقلیم 
کردستان چندین بار از سوی سپاه 
پاسداران ایران هدف قرار گرفته است.  
تنها دو مورد از آنها مربوط به مهر و 
آبان پارسال و در بحبوحه ناآرامی‌ها 
در ایران است. سپاه پاسداران پس از 
تاکید بر نقش احزاب کُرد مخالف در 
آتش‌افروزی التهابات و اغتشاشات 

در ایران و اقدام آنها برای وارد کردن 
اسلحه و مهمات به کشور، حملاتی 
را علیه مواضع این گروه‌ها در اقلیم 

کردستان انجام داد. 
این حملات با اعتراض دولت عراق 
و دولت اقلیم کردستان مواجه شد، 
اما ایران همچون گذشته با قطعیت 
تاکید کرد که عراق باید گروه‌هایی 
که علیه ایران فعالیت می‌کنند را 

کنترل کند.
چند ماه بعد یعنی اسفند پارسال 
دو کشور توافقنامه امنیتی مرزی 
برای خلع ساح احزاب کُرد امضا 
کردند که به موجب آن ایران تا ۲۸ 
شهریور ماه سال ۱۴۰۲ به عراق 
مهلت داد تا احزاب کرد ایرانی مستقر 
در اقلیم کردستان عراق را خلع 
ساح و اردوگاه‌های نظامی آنان را 

تعطیل کند.
شهریور امسال سخنگوی رسمی 
دولت عراق اعلام کرد که اجرای تعهد 
بغداد برای اخراج و دور کردن احزاب 
کُرد مسلح ایرانی از مرز با ایران طبق 
هماهنگی با اربیل انجام می‌شود 
و اساساً این احزاب چون پناهجو 
بوده‌اند، نباید ساح و مقر نظامی 

داشته باشند.
فواد حسین، وزیر خارجه عراق 
نیز پس از تکرار هشدارهای ایران 
مبنی بر اینکه مهلت ۲۸ شهریور 
»تمدید نمی‌شود«، از انتقال اردوگاه 
و پایگاه‌های این احزاب به مناطق دور 

از اقلیم خبر داد. 
حال اما با حمله دوباره سپاه به 
اقلیم کردستان و انگشت اتهامی که 
درباره عملیات تروریستی کرمان و 
مستقر بودن هسته‌های جاسوسی 
اسرائیل در این منطقه به سوی آن 
می‌گیرد، به نظر می‌رسد توافق 
امنیتی مرزی با عراق نیز چاره‌ساز 

نبوده است.  

سپاه پاسداران حمله موشکی علیه مناطقی در سوریه و اقلیم کردستان را پاسخ به ترورهای اخیر اعلام کرد؛

انتقام در نیمه‌شب
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

با توجه به هدف گرفتن 
مهره‌های مرتبط با موساد 
و اسرائیل، حمله موشکی 
نیمه‌شب سه‌شنبه سپاه 

را می‌توان به طور مشخص 
انتقام از ترور سردار 

سیدرضی موسوی دانست 
که اوایل ماه جاری با 

شلیک سه موشک از سوی 
اسرائیل هدف قرار گرفت

بنا به اعلام منابع خبری و 
اطلاعاتی پیشرو دیزه‌یی، 

سرمایه‌دار و تاجر نفتی کُرد 
که در حمله موشکی سپاه به 

اقلیم کردستان، جان خود 
را از دست داده، مسئول 

محافظت از عناصر موساد 
در اربیل و همچنین مسئول 

حمایت‌های لجستیکی از 
آن‌ها بوده است

شرکت »ایرباس« فرانسه در تازه‌ترین نسخه سال جدید سفارش‌های در دست اقدام 
خود، سفارش خرید 100 فروند هواپیمای مسافربری شرکت هواپیمایی »ایران ایر« 

ایران را از لیست فروش خود حذف کرده است.
به گزارش عصرایران به نقل از وبگاه تخصصی هوانوردی" simpleflying "  در 8 
سال گذشته از بین 100 فروند هواپیمای ایرباس قرارداد بسته شده، شرکت فرانسوی 

فقط 3 فروند هواپیما به ایران ایر تحویل داد.
این گزارش توضیح می‌دهد که در چارچوب قراردادی که در سال 2016 بین شرکت 
هواپیمایی »ایران ایر« و شرکت ایرباس منعقد شده بود، شرکت ایرانی سفارش خرید 
100 فروند هواپیمای مسافربری به شرکت ایرباس داده بود که در چارچوب این قرارداد 
تاکنون تنها 3 فروند هواپیما به ایران تحویل شده و پس از بازگشت دوباره تحریم‌ها از 

سوی دولت ترامپ، ایرباس از تحویل دیگر هواپیماها به ایران اجتناب کرد.
سفارش خرید ایران از ایرباس بیش از 5 سال است که در کتاب‌های سفارش ایرباس 
ذکر شده است. با این حال، در آخرین تغییر و به روزرسانی کتاب سفارش‌های در دست 

اقدام ایرباس، سفارش‌های خرید ایران‌ایر به طور کلی از لیست حذف شده است. ایرباس 
در قالب قرارداد خود با ایران‌ایر، با تحویل 98 فروند هواپیمای مسافربری در مدل‌های 
مختلف موافقت کرده بود:  16 فروند A350 ، 28 فروند A330-900 ، 8 فروند 

. A320 و A321 8 فروند ، A320neos 200 ، 32 فروندs-A330
طبق گزارش‌ها در قرارداد با ایران، ایرباس مدل A320  نود و هشت میلیون دلار  و 

ایرباس A330-200 به قیمت 231 میلیون دلار قیمت‌گذاری شده بود.

قرارداد شرکت در ابتدا برای آغاز تحویل هواپیما در سال 2017 برنامه‌ریزی شده 
بود. در سال 2016 ، برخی از قانونگذاران در آمریكا ادعا كردند كه تحویل ایرباس‌ها به 

ایران به دلیل »حمایت این کشور از تروریسم« باید مسدود شوند.
تحویل این سفارش‌ها به تصویب دولت ایالات متحده نیاز داشتند. برخی از مقامات 
آمریکایی ادعا كردند كه ایران می‌تواند از این هواپیما برای حمل ساح و نظامیان 
استفاده كند. اگرچه ایرباس در خارج از ایالات متحده مستقر است، اما این شرکت 
هنوز به تصویب وزارت خزانه‌داری ایالات متحده برای تحویل هواپیما به ایران نیاز دارد 
زیرا حداقل 10  درصد از مواد مورد استفاده برای ساخت هواپیماهای خود از قطعات 

تولیدی آمریکاست.
از بین 100 فروند هواپیمای قرارداد شده، فقط 2 فروند 200s-A330 و یک 
فروند A321  به ایران تحویل داده شدند. در فضای سیاسی و رسانه‌ای در ایران به این 
اندک هواپیماهای تحویل شده، »هواپیماهای برجامی« گفته می‌شد. از آن زمان ، 97 

هواپیمای باقیمانده در لیست سفارش‌های ایرباس گنجانده شده بودند.
شرکت ایرباس روز پنجشنبه گذشته سفارش‌های هواپیمای تجاری و ارقام تحویل 
خود در سال 2023 رامنتشر کرد. به گزارش »فلایت گلوبال«، تمام 97 هواپیمای 
باقیمانده که به ایران‌ایر اختصاص یافته بودند، از لیست سفارشات این شرکت حذف 
شده‌اند. این رقم بیش از 40  درصد از لغو سفارش ایرباس است که سال گذشته ثبت 

شده است. تعداد کل لغو سفارش‌های ایرباس در سال گذشته 225 فروند بوده است.

شرکت فرانسوی سفارش خرید هواپیمای ایران ایر را لغو کرد؛

 ایرباس بی ایرباس!

گزارش

حشمت‌الله فلاحت پیشه، نماینده سابق مجلس درباره جنگ 
ایران و آمریکا می‌گوید: جنگی پیش روست که از لحاظ دامنه، بعد 
از جنگ‌های جهانی بی‌سابقه است. بعد از ده‌ها سفر بی نتیجه 
مقامات آمریکایی به منطقه، عملی‌ترین راه حل بازگشت به 

میز عمان است.
وی درباره احتمال افزایش تنش میان ایران و آمریکا در 
منطقه به »انتخاب« گفت: الان بیکار‌ترین مسئولان درمنطقه 
دیپلمات‌ها هستند. به عبارتی دیپلماسی درگیر جنگ است و به 
طور مشخص، ساز و کاری که در عمان بین ایران و آمریکا شکل 

گرفته بود تعطیل شده است.

این تحلیلگر سیاسی افزود: کارشکنی آمریکایی‌ها برای 
بهره‌برداری ایران از ۶ میلیارد دلار یعنی شکستن تعهد با ایران 
و تلاش برای به حاشیه بردن ایران و ایجاد یک دست باز برای 
نتانیاهو که اوضاع منطقه را دچار تنش کرده است. من معتقدم 
مجموعه تحولات در آن مسیری پیش می‌رود که نتانیاهو و 

افراطیون صهیونیست طراحی کرده‌اند.
فلاحت‌پیشه ادامه داد: از ۷ اکتبر که جنگ شکل گرفت، 
سیاست جدی نتانیاهو این بود که پایان این جنگ بین ایران و 
آمریکا باشد؛ لذا ما می‌بینیم که با وجود جنگ در غزه، تنش در 
لبنان هم شروع شده است. صهیونیست‌ها شاید اسم اقدامات 

خود را در جنوب لبنان جنگ نمی‌گذارند، اما جنگ شروع شده 
است. اسراییل در حال از بین بردن امکانات تدافعی حزب‌الله 
هستند. بعد از رهایی از جنگ با حماس، حتما جنگ با لبنان را در 
دستور کار قرار می‌دهند. همزمان از آمریکا برای حمله به حوثی‌ها 

استفاده می‌شود.
این استاد روابط بین الملل تاکید کرد: به نظر من هدف 
نتانیاهو این است که در کوتاه مدت جنگ با ایران را به یک موضوع 
انتخاباتی تبدیل کند؛ اگر ترامپ رقیب بایدن شود، جنگ را به 
انتخابات پیوند می‌زند. در آن شرایط حتی امکان جنگ محدود 
دموکرات‌ها علیه ایران وجود دارد؛ اگر جنگ شکل نگیرد روند 

طبیعی تحولات پیروزی ترامپ است؛ لذا اگر شرایط اینگونه 
پیش برود در یک یا دو سال آینده یک شرایط جنگی خطرناک 
در منطقه را خواهیم دید. مگر آنکه دیپلمات‌ها از حاشیه بیرون 
بیایند و سعی کنند در قالب توافق نانوشته عمان تحولات را 

مدیریت کنند.

فلاحت پیشه:

تداوم روند کنونی یعنی شرایط جنگی خطرناک در یکی دو سال آینده

گزارش


